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Розділ „етнопедагогіка” представлено лише одним матеріалом вікто-
рії Мацієвської, котра описала результати експериментальної комплексно-
апробаційної методики дослідження традиційної інструментальної музики 
гуцулів (суть якої полягає у безпосередній музичній та господарській кому-
нікації дослідника з виконавцем, що відповідає народно-традиційній моде-
лі учень – учитель), яку авторка випробувала на собі. Метод комплексного 
дослідження інструментальної музики був запропонований к. квіткою та 
не втратив актуальності до сьогодні. ігор Мацієвський, а слідом й в. Ма-
цієвська, розвинули, доповнили та реалізували це починання. Як наслідок 
з’явилася низка ґрунтовних досліджень гуцульської інструментальної куль-
тури, основні положення яких авторка викладає у пропонованій публікації.

У рубриці „Меморіал” уміщено дві публікації зі спогадами та архівни-
ми матеріалами про к. квітку та його оточення, які підготували Алла Диба 
та Ярослав Мироненко.

Завершує видання цікава публікація, на жаль, вже теж покійного відо-
мого російського дослідника Міхаїла лобанова про історію виникнення, 
впровадження до наукового обігу та різні тлумачення терміна „фолк-лор”. 
Увагу зосереджено на постаті автора цього визначення – вільяма томса. 
Друга частина роботи присвячена історії поширення та використання тер-
міна в дореволюційній Росії. 

отож різностороння тематика та методологічна спрямованість збірника 
репрезентує спектральний зріз сучасної української та долю східносло-
в’янської етномузикології, представлені усіма поколіннями вчених. На жаль, 
старша генерація невпинно відходить у вічність, тому завдання молодших – 
продовжувати та успадковувати наукові традиції. Це буде найкращим мемо-
ріалом та вшануванням світлої пам’яті наших покійних учителів та колег 
олени Мурзіної, Ярослава Бодака, Міхаїла лобанова та катерини оленич.

Лариса Лукашенко

Міжнародна наукова конференція до 120-ліття  
в ід дня народження Зиновія лиська

24 жовтня 2015 р. з ініціативи кафедри музичної фольклористики та 
Проблемної науково-дослідної лабораторії музичної етнології львівської 
національної музичної академії ім. М. лисенка було проведено Міжнарод-
ну наукову конференцію, присвячену 120-літтю від дня народження україн-
ського етномузиколога Зиновія лиська. У роботі конференції взяли участь 
вітчизняні та зарубіжні вчені. Більшість доповідей, виголошених на кон-
ференції, стосувалася питань сучасної етномузикології та тих проблем, що 
входили в коло інтересів З. лиська. також прозвучали доповіді безпосеред-
ньо присвячені фольклористові. Позаяк у жодній із них не йшлося про жит-
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тєвий шлях З. лиська, то хоча би побіжно варто зупинитися на основних 
віхах його біографії.

Народився З. лисько 11 листопада 1895 р. в селі Ракобути, повіт 
кам’янка струмилова (нині кам’янко-Бузький район), у священичій родині. 
Навчався у львові в Академічній гімназії та паралельно у вищому музич-
ному інституті ім. М. лисенка (1905–1913). У 1913 р. З. лисько вступив до 
львівського університету на філософський факультет. однак Перша світова 
війна перешкодила завершенню навчання, він був покликаний до австрій-
ської армії. У 1915 р. З. лисько був арештований російськими окупаційними 
військами, а після звільнення у 1917 р. вступив добровольцем до лав Укра-
їнських січових стрільців.

У 1920 р. З. лисько повернувся на рідні терени і вступив до львівсько-
го „таємного” університету. Паралельно числився акомпаніатором та аран-
жувальником в українському театрі та брав приватні уроки з гармонії у 
в. Барвінського. З 1922 р. продовжив музичну освіту у Празі, де брав уроки 
з композиції у в. Новака та Ф. Якименка. З наступного року розпочав студії 
у карловому університеті на музикологічному відділі у професора З. Неєд-
ли. Під його керівництвом у 1926 р. З. лисько захистив докторську дисерта-
цію на тему: „с. Артемовського-Гулака �Запорожець за Дунаєм»”. По за-
кінченні університету З. лисько викладав музично-теоретичні дисципліни в 
Українському педагогічному інституті ім. М. Драгоманова, одночасно на-
вчався у Празькій державній консерваторії, де його викладачем з композиції 
був чеський композитор Й. сук, а відтак у вищій школі майстерності, яку 
він закінчив у 1929 р.

У цьому ж році З. лисько поїхав до Харкова, де викладав теоретичні 
дисципліни у Музично-драматичному інституті. До львова З. лисько по-
вернувся 1931 р. і до 1944 р. був у центрі музичного життя Галичини. із 
1931 р. до 1939 р. обіймав посаду директора стрийської філії вищого му-
зичного інституту, у 1939 р. став професором кафедри композиції львів-
ської державної консерваторії, у період 1934–1939 рр. входив у Раду союзу 
українських професійних музик (сУПРоМ), у 1937–1939 рр. був головним 
редактором журналу „Українська музика”.

Улітку 1944 р. З. лисько емігрував до Німеччини та поселився у таборі для 
переміщених осіб у Міттенвальді, де перебувала також чимала громада зі захід-
ноукраїнських теренів. З. лисько згуртував навколо себе митців-професіоналів і 
разом із ними розгорнув культурно-просвітницьку діяльність. їм вдалося налаго-
дити освітню систему українських шкіл, започаткувати театральний рух, створи-
ти нову організацію „об’єднання українських музик”.

тут в еміграції З. лисько займався дослідженням української народної 
пісні і, як результат, започаткував антологію „Українські народні мелодії”. 
Працю над нею він продовжив у сША, куди переїхав із родиною в кінці 
1960 р. У Нью-Йорку З. лисько долучився до суспільно-культурного життя 
української громади. У 1961 р. очолив Український музичний інститут, де 
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викладав теорію та фортепіано, став дійсним членом Наукового товариства 
ім. т. Шевченка та Української вільної академії наук, був головою музиколо-
гічної секції УвАН, членом Міжнародної ради фольклорної музики, редак-
тором енциклопедії українознавства.

У період 1960-х рр. З. лисько підготував кілька наукових праць з музично-
го фольклору, зокрема „Давність веснянкових мелодій”, „Античні елементи в 
українській народній пісенності”, „Праслов’янська музика”, „культові поклики 
в українських народніх піснях”, „тетрахордові елементи в українській народній 
мелодиці”. також учений поновив роботу зі збору та систематизації україн-
ських народних пісень, і вже від 1964 р. почали виходити перші томи „Україн-
ських народних мелодій”. На жаль, З. лисько не дожив до видання всіх томів 
„УНМ”. Помер 3 червня 1969 р. у Нью-Йорку.

отже, конференція розпочалася доповіддю володимира сивохіпа „Му-
зично-громадська діяльність Зиновія лиська в суспільно-історичному кон-
тексті епохи”, у якій охарактеризував постать З. лиська як яскраву, сильну, 
активну мистецьку особистість, яка, завдячуючи своій фаховій діяльності, 
своїй твердій життєвій позиції творив історію. У перші десятиліття ХХ ст. 
З. лисько входив у плеяду галицьких митців, які з великим ентузіазмом, пат-
ріотичною самовідданістю заклали основи для розвитку музичного мистецт-
ва, повертаючи його в нове русло європейського контексту. У колі визначних 
діячів того часу, зокрема с. людкевича, в. Барвінського, Н. Нижанківсько-
го, активно діяв і З. лисько як композитор, теоретик, історик, фольклорист, 
педагог, а також – професійний музичний редактор і критик.

також в. сивохіп підкреслив визначну роль З. лиська у створенні та 
діяльності союзу українських професійних музик. Адже саме з його ініціа-
тиви при сУПроМі від 1937 р. почав виходити постійний друкований орган 
– місячник „Українська музика”, головним редактором якого став З. лисько. 
так само доповідач торкнувся музично-громадської діяльності З. лиська в 
еміграції у Німеччині та сША. Підсумовуючи свій виступ, в. сивохіп за-
значив: „весь його [З. лиська] змістовний творчий доробок, а також музико-
знавча і фольклористична спадщина, зрештою, як і вся його музично-гро-
мадська діяльність, стають органічною, невід’ємною і гідною частиною 
української музичної культури”.

У наступній доповіді, з якою виступив володимир Пасічник, йшлося про 
„Фольклористичну спадщину Зиновія лиська”. Доповідач, висвітливши перші 
кроки становлення молодого фольклориста, пов’язані зі збирацькою діяльністю 
й укладенням рукописного збірника українських народних пісень, перейшов до 
аналізу фольклористичних праць З. лиська, написаних у різні періоди. огляд 
статей в. Пасічник розпочав від невеликої публікації З. лиська „З музичної тер-
мінольоґії” (1937), де йшлося про обґрунтування термінів „народна музика” й 
„авторизована”, до масштабніших його досліджень. Зокрема, він виділив одну 
з найвагоміших теоретичних студій З. лиська – працю „Формальна побудова 
українських народних пісень”, що з’явилася друком в журналі „Українська му-
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зика” (1939). У цій праці З. лисько на основі детального аналізу українських 
народних пісень запропонував свій принцип їхнього упорядкування: від най-
простіших форм – мотиву, фрази – до складних, типу подвійного чи потрійного 
періоду. варто зазначити, що цей принцип етномузиколог використав при сис-
тематизації антології „Українські народні мелодії”. Надалі в доповіді йшлося 
про праці З. лиська емігрантського періоду. Зокрема, гасло „Народна музика” 
для „енциклопедії українознавства” (1949), „Давність веснянкових мелодій” 
(1952), „Українські колядки: народна творчість, яка сягає в далину тисячо-
літь” (1954), „тетрахордові елементи в українській народній мелодиці” (1965), 
„Чардашові ритми в українській пісенності” (1966), нарис „етнографічні запи-
си Порфира Бажанського” і, безперечно, одинадцятитомне видання „Україн-
ські народні мелодії” – одну з найвагоміших праць українського етномузико-
знавства. в. Пасічник також назвав праці З. лиська, що зберігаються в архіві 
Гарвардського університету: „іонійські ритми в українських народних піснях”, 
„Античні елементи в українській народній пісенності”, „лемківська музика”, 
на жаль, не доступні на сьогодні для науковців.

Доповіддю „Зиновій лисько і львівська консерваторія” привернула 
увагу учасників конференції ліна Добрянська. Доречно нагадати, що в оку-
пованій радянською владою Західній Україні 1939 р. відбулася реорганізація 
музичних закладів. Зокрема, на базі вищого музичного інституту ім. М. ли-
сенка, консерваторій Польського музичного товариства та ім. к. Шима-
новського та відділу музикології львівського університету була створена 
львівська державна консерваторія, ректором якої став в. Барвінський. отож 
л. Добрянська розкрила маловідомі біографічні факти З. лиська, пов’язані 
з цим закладом. опираючись на друковані та архівні джерела, доповідачка 
з’ясувала, що З. лисько в період 1939–1941 рр. очолював музикологічний 
кабінет та числився професором на кафедрі композиції, де поряд з ним 
працювали визначні польські композитори та музикознавці Адольф Хибін-
ський, Юзеф коффлєр, Зофія лісса, Адам солтис.

Наступні кілька виступів були присвячені питанням типології жанрів ук-
ра їнської обрядової музики. ірина клименко виголосила доповідь „тридольні 
щедрівки: географічна опозиція хоріямбів та висхідних іоніків”, у якій виокре-
мила три групи тридольних зимових наспівів, вирізнила типи, що представлені 
у цих групах, і вказала на ареал їхнього поширення. логічним продовженням 
цієї теми був виступ Анни коломицевої, що також стосувався жанру зимового 
циклу. У доповіді „Про типологічну групу колядок з основою 55R454” дослід-
ниця виклала свої думки про походження цієї структури та її численних ва-
ріантів. А. коломицева послідовно на багатьох прикладах обґрунтувала утво-
рення нової форми з основної вихідної колядкової структури 55р4.

Дві доповіді були присвячені хрестильному жанровому циклу певних ет-
нічних регіонів. Зокрема, лариса лукашенко у доповіді „Мелотипологія наро-
динних пісень (на матеріалі з Підляшшя)”, взявши до уваги питомі, ритуальні 
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пісні, приурочені пісні та приспівки, виділила кілька мелотипів і вказала межі 
їхнього розповсюдження. Анна Черноус у доповіді „Рудименти хрестильно-
го обряду на теренах українського Надсяння” повідомила про певні традиції, 
пов’язані із цим дійством. вона вказала на виконання під час гостини спеці-
альної хрестильної пісні з побажанням довголіття немовляті та його родині, 
численних пісень про кумівство, переважно жартівливого характеру, але не 
обов’язкових для хрестин.

У співавторській доповіді „Дослідження з історії етномузикології в жур-
налі „Народна творчість та етнографія” (1957–1991): пошуки методології 
на межі можливостей часу та академізму” ольга Харчишин і василь коваль 
спробували простежити, від яких чинників залежали обрання тем для дослі-
дження, основні їх лейтмотиви, глибина аналізу та наукові підходи. Автори зо-
середилися на трьох напрямах досліджень з історії етномузикології, а точніше 
праць із лисенкознавства, колессознавства та квіткознавства, позаяк цим трьом 
ключовим фігурам – М. лисенкові, Ф. колессі, к. квітці – на сторінках журна-
лу надавалась особлива увага. 

Пожвавили перебіг конференції три останні виступи. литовський про-
фесор Рімантас слюжінскас у доповіді „литовські традиційні музичні ін-
струменти: класифікація та регіональне поширення”, притримуючись загаль-
новідомої системи класифікації музичних інструментів Горнбостеля-Закса, 
охарактеризував народні інструменти та окреслив межі їх поширення на те-
риторії литви1. Доповідь Галини Пшенічкіної „сучасний стан традиції ниж-
нього Подніпров’я (за матеріалами томаківського р-ну Дніпропетровщини” 
висвітлювала результати  недавньої, спільної з Рімантасом слюжінскасом, 
фольклорної експедиції. Завершилася конференція доповіддю Маргарити 
скаженик „три рівні сучасної етномузичної освіти: реальність чи міф?”, що 
викликала чималу дискусію, яка поступово, від монотематичної, розширила-
ся до висвітлення низки наболілих проблем у сучасній етномузикології.

Володимир Пасічник

Міжнародна наукова конференція 
„слов’янська мелогеографія – 5”

25–26 квітня 2015 р. на базі київської лабораторії етномузикології Наці-
ональної музичної академії імені Петра Чайковського відбулася чергова ет-
номузикологічна конференція, де впродовж двох днів досвідчені науковці та 
молоді дослідники обговорювали актуальні питання типології, картографу-
вання та архівування народної музики українського й загалом слов’янського 

1 Доповідь автора певною мірою висвітлено у статті цього числа „етномузики” на 
с. 43–69.


